Rachunek prawdopodobienstwa — zadania z matur podstawowych

Zadanie 15.5.  [matura, maj 2011, zad. 30. (2 pkt)]
Ze zbioru liczb {1, 2, 3, ..., 7} losujemy kolejno dwa razy po jednej liczbie ze zwracaniem.
Oblicz prawdopodobienstwo wylosowania liczb, ktorych suma jest podzielna przez 3.

Zadanie 15.6. [matura, czerwiec 2011, zad. 22. (1 pkt)]

Jezeli A jest zdarzeniem losowym takim, ze P(4) = 6 - P(A"), oraz 4’ jest zdarzeniem przeciw-

nym do zdarzenia A, to prawdopodobienstwo zdarzenia A jest rOwne
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Zadanie 15.7. [matura, czerwiec 2011, zad. 29. (2 pkt)]

Rzucamy dwa razy symetryczng szescienna kostka do gry. Oblicz prawdopodobienstwo zda-
rzenia A polegajacego na tvm, Ze liczba oczek w pierwszym rzucie jest o | mniejsza od liczby
oczek w drugim rzucie.,

Zadanie 15.9.  [matura, sierpien 2011, zad. 30. (2 pkr)]

Dane sa dwa pudetka: czerwone i niebieskie. W kazdym z tych pudetek znajduje sig¢ 10 kul
ponumerowanych liczbami od 1 do 10. Z kazdego pudetka losujemy jedng kulg. Oblicz praw-
dopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze numer kuli wylosowanej z czerwonego
pudetka jest mniejszy od numeru kuli wylosowanej z niebicskiego pudetka.

Zadanie 15.11. [matura, czerwiec 2012, zad. 23. (1 pkt)]

Jezeli A i B sy zdarzeniami losowymi, B’ jest zdarzeniem przeciwnym do B, P(4) = 0.3,
P(B") =04 oraz A N B = D, to P(A U B) jest rtowne
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Zadanie 15.14. [matura, czerwiec 2013, zad. 24. (1 pkt)]

Rzucamy trzykrotnie symetryczng moneta. Prawdopodobiefistwo, Ze w trzecim rzucie wypad-

nie orzel jest rowne
1

A - B.
4

C. D.

& lw

oo | w
b | -

Zadanie 15.17. [matura, maj 2014, zad. 30. (2 pkt)]

Ze zbioru liczb {1,2,3,4, 5,6, 7, 8} losujemy dwa razy po jednej liczbie ze zwracaniem. Oblicz
prawdopodobienstwo zdarzenia A, polegajacego na wylosowaniu liczb, z ktérych pierwsza jest
wigksza od drugiej o 4 lub 6.

Zadanie 15.19. [matura, czerwiec 2014, zad. 30. (2 pkt)]

Dane sg dwa podzbiory zbioru liczb catkowitych: K= {4, -1, 1, 5,6} i L= {-3,-2, 2, 3, 4}.
Z kazdego z nich losujemy jedng liczbg. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego
na wylosowaniu liczb, ktorych iloczyn jest dodatni.



Zadanie 15.21. [matura, sierpicni 2014, zad. 34, (4 pkt)]

Zbiér M tworza wszystkie liczby naturalne dwucyfrowe w zapisie, ktdrych wystgpuja dwie
rozne cyfry sposrod: 1, 2, 3, 4, 5. Ze zbioru M losujemy jedng liczbg, przy czym kazda liczba
z tego zbioru moze byé wylosowana z tym samym prawdopodobicristwem. Oblicz prawdopo-
dobienstwo, ze wylosujemy liczbg wigksza od 20, w kidrej cyfra dziesiatek jest mnigjsza od
cylry jednosei.

Zadanie 15.22. [matura, maj 2015, zad. 25. (1 pkt)]

W kazdym z trzech pojemnikéw znajduje si¢ para kul, z ktérych jedna jest czerwona, a druga
— niebieska. Z kazdego pojemnika losujemy jedna kule. Niech p oznacza prawdopodobiestwo
zdarzenia polegajacego na tym, ze dokladnie dwie z trzech wylosowanych kul beda czerwone.
Wtedy
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Zadanie 15.25. [matura, czerwice 2015, zad. 25. (1 pkt)]

Na loterig przygotowano pulg 100 loséw, w tym 4 wygrywajace. Po wylosowaniu pewnej licz-
by losow, wéréd ktérych byt dokladnie jeden wygrywajacy, szansa na wygrang byla taka sama
jak przed rozpoczgeiem loterii. Stad wynika, ze wylosowano

A. 4 losy. B. 20 losow. C. 50 losow. D. 25 losow.

Zadanie 15.32. [matura, sierpien 2015, zad. 28 swe. (2 pkt)]

Ze zbioru liczb naturalnych dwucyfrowych losowo wybieramy jedng liczbg. Oblicz prawdo-

podobicnstwo zdarzenia 4 polegajacego na tym, ze otrzymamy liczbg podzielng przez 9 lub
podzielng przez 12.

Zadanie 15.33. [matura, maj 2016, zad. 22. (1 pkt)]

Rzucamy trzy razy symetryczng monety. Niech p oznacza prawdopodobienstwo otrzymania
doktadnie dwdch ortéw w tych trzech rzutach. Wtedy
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Zadanie 15.34, [matura, maj 2016, zad. 34. (4 pkt)]

Zc¢ zbioru wszystkich liczb naturalnych dwucyfrowych losujemy kolejno dwa razy po jednej
liczbie bez zwracania. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, Zze suma
wylosowanych liczb bedzie rowna 30, Wynik zapisz w postaci utamka zwyktego nieskracalnego.

Zadanie 15.37. [matura, sierpieft 2016, zad. 34. (2 pkt)]

Ze zbioru siedmiu liczb naturalnych {1, 2, 3,4, 5, 6, 7} losujemy dwie rézne liczby.
Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, Zze wigksza z wylosowanych liczb
bedzie liczba 5.

Zadanie 15.38. [matura, maj 2017, zad. 25. (1 pkt)]

Ze zbioru dwudziestu czterech kolejnych liczb naturalnych od 1 do 24 losujemy jedng liczbe.
Niech A oznacza zdarzenie, ze wylosowana liczba bedzie dzielnikiem liczby 24. Wtedy praw-
dopodobienstwo zdarzenia A jest rOwne
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Zadanie 15.41. [matura, sierpiei 2017, zad. 25. (1 pkt)]
Z pudetka, w ktorym jest tylko 6 kul biatych i # kul czarnych, losujemy jedng kulg.

Prawdopodobienstwo wylosowania kuli biatej jest rowne % Liczba kul czarnych jest rowna

A.n=9 B.n=2 C.n=18 D.n=12

Zadanie 15.46. [matura, czerwiec 2018, zad. 31. (2 pkt)]

Rzucamy cztery razy symetryczng moneta. Po przeprowadzonym dos$wiadczeniu zapisujemy
liczbe uzyskanych ortow (od 0 do 4) i liczbg uzyskanych reszek (réwniez od 0 do 4). Oblicz
prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, Ze w tych czterech rzutach liczba uzyska-
nych ortéw bgdzie wigksza niz liczba uzyskanych reszek.

Zadanie 15.48. [matura, sierpien 2018, zad. 33. (4 pkt)]

Ze zbiorud = {-3,-2,~1,1,2,3} losujemy jedng liczbg a, natomiast ze zbioru 8= {-1,0, 1, 2}
losujemy liczbg b. Te liczby sg — odpowiednio — wspolezynnikiem kierunkowym i wyrazem
wolnym funkeji liniowej f(x) = ax + b. Oblicz prawdopodobiefistwo zdarzenia polegajacego na
tym, Z& otrzymana funkcja fjest rosngea i ma dodatnic miejsce Zerowe.

Zadanie 15.54. [matura, sierpien 2019, zadanie 30. (2 pkt)]

Ze zbioru wszystkich liczb naturalnych dwucyfrowych losujemy jedng liczbg. Oblicz prawdo-
podobienistwo zdarzenia A polegajacego na tym, ze wylosowana liczba ma w zapisie dziesigt-
nym cyfre dziesigtek, ktora nalezy do zbioru {1, 3, 5, 7, 94, i jednoczesnie cyfrg jednosci, ktdra
nalezy do zbioru {0, 2, 4, 6, 8}.



